

在宁波,有这样一批寄情一针一线、用飞针走线来进行内心独白的人。他们中不乏为年轻人,还有年少的小学生,他们以裁裁剪剪,绣绣缝缝为乐,大至山水作品,小至一个杯垫、一只枕套,都可以通过自己的一针一线来完成。他们静心于此,也快乐于此,号称“拼布一族”。现在,拼布已成为紧张的现代生活中的一缕清新阳光,每年10月的美国休斯敦拼布大会成为许多时尚一族的盛会。昨日,记者幸会了市内几名拼布师。



布姐工作室的拼布作品



## 为了针针线线拜师学艺

41岁的黄婕斐,是一名17岁男孩的妈妈。黄婕斐原本做财务工作,财务工作的压力大,后来又因为一场病,黄婕斐决心辞掉工作,通过修身养性来恢复健康。有一次逛街时她看到一只手工拼布的拎包,针线密密挨挨而纹丝不乱,透过这些针线的轨迹,她仿佛看到了一位布艺女工的安静与独具匠心,如果自己也能穿针引线创作作品的话,一切烦忧与嘈杂也许都会被抛至身外。

就这样,黄婕斐走上了手工拼布的路。开始时,她从网上查到了口金包的制作方法,琢磨着用近一天时间缝成了一个小钱包。她取材于家中闲置的一方碎花布,加上网购的五金配件,一针一线缝起来。完工后,她将小钱包展示给闺蜜们看,大家齐声叫好。手缝制品,轮廓更为柔和熨帖,转角和缝口等关键部位处理精致,使人用起来顺手,看起来贴心。身边的闺蜜甚至将LV、GUCCI等奢侈品包收起来,出门时拎上了黄婕斐做的手工口金包。不知不觉中,黄婕斐的身体也逐渐康复了,因为她说自己静下心来做拼布,全神贯注于针针线线,不再有精神去理会外界负面的情绪。这下,黄婕斐迷上了手工拼布,她一心要拜师学艺,将技术学到极致。

## 一件作品代表一个“心语”

黄婕斐有幸遇到了胡巧妹,她是宁波市最早涉足手工拼布的“老师傅”。今年52岁的胡巧妹从2005年开始钻研手工拼布,在宁波带出了一批又一批的弟子。因为胡巧妹对手工拼布近乎于痴迷,大家都叫她布姐。布姐现在已拥有了国际拼布界公认的日本手芸普及协会颁发的拼布工艺证书。布姐在通途路236号辟出了一间工作室,平时她就在工作室里打样、练针。走进她的工作室,墙上挂满了她亲手缝制的拼布画、拼布工艺品,陈列桌上也放置了许多吉祥物缝制品,零钱包、钥匙包、座垫、桌布。布姐与手工拼布工艺相依相随10余年,她说只要是自己的作品,无论大小,都格外珍惜,因为每个作品就像大自然的树叶,绝无重复。即便是同个版本的作品,也会因时间、季节,以及缝制时的心情不一样,会有不一样的走线、不一样的针脚轻重。一件作品代表一个“心语”,这就是手工制品的“温度”。今年春节,布姐手下的徒弟们有去国外作客的,她们纷纷带上青布印花、喜结等富有中国元素的拼布品作为随手礼,深得外国朋友们的喜爱。

►胡巧妹、郑波、黄婕斐正在商量今年要推出的几款手工拼布包。

# 手工拼布绣出旖旎情怀 古老的拈针走线成为新时尚



## 手工拼布也可以创造画境

在布姐的工作室里有一位“雅徒”叫郑波。郑波和黄婕斐一样是布姐的得意门生。43岁的郑波性情爽直,快人快语。她不像黄婕斐那样细声细气,柔情万种。黄婕斐的作品风格自然清新,闲情逸致,但郑波却专注于土布工艺,取材的色调是清一色的“蓝”。她的作品内涵深远,入木三分。因为土布和一般的布不一样,土布有着老棉的纹理,不像精纺的棉布、细麻甚至锦缎那样细腻柔滑。土布极不容易走线,但个性刚强的郑波却喜欢用土布“虐”针,再不容走线,到了她的针下,也能丝丝缜密,随心所欲。在行内有这样的说法,用土布练过针脚的手工拼布人,遇到其他布料就能走针如飞。郑波现在正在创作一幅青花瓷作品。用“白”、“蓝”双色土布,加以缝、绣等多种针法,凹凸错落,远远看去就像一幅油画,那种古朴雅致的民族风扑面而来。

## 拼布能让人气定神闲

布姐的工作室常年对外开放,有社区、学校来请她们去授课,布姐总是尽量排出时间参与。独乐乐,与人乐乐,孰乐?布姐说“与人共乐”是她工作室的追求。十几年潜心手工拼布的布姐,看起来不急不躁,平心静气。布姐说,手工活和一般的活不一样,手工活能照出人的“心”。如果一个人烦躁不安,急功近利,是根本拈不了针的。所以到她工作室的徒弟,她一般先从引心着手,进行悉心教导。布姐认为手艺人必须有一颗能自己拿捏得住的心,这颗心能平稳安宁,有了“心”,才能行针。布姐说现在的世界,节奏快,压力大,来她的工作室的,除了有纤纤玉指的女士们之外,还有一些男士,男士们的作品刚柔相济,别有一番风味。

到布姐工作室的人们只要能坚持下来的,不光能得到技艺上的长进,大多性情也会改变不少。原本浮躁不安的,大半年下来,就会安静秀雅许多。而拼布艺术付出的主要是心力,除了大作品的布料和针线有些贵重,平时创作的原材料可以是家中闲置的一块碎料,也可以是家人或孩子穿剩的旧牛仔,经过裁剪、缝绣,就有作品呼之欲出。所以手工拼布老少皆宜,据说国外的拼布大师一般到了70岁以上,才能内修外养,技艺达到炉火纯青。

现在手工拼布在网络上也十分流行,许多手工达人网络直播教授缝制手法。记者打开淘宝,有上百家店铺销售拼布材料包,价格一般不超过百元,不少店铺生意红火。在快节奏的现代生活中,这也许就是一剂让人气定神闲的心药吧。

□记者 王元卓 文/摄



更多美景  
请关注本报  
“宁波乡村旅游”  
微信公众号